

南島論壇結合南島講座 展開新局面 校長郭明政拜會原民會主委夷將·拔路兒

實驗教育オーストロネシアフォーラムとオーストロネシア講座の合体
Austronesian Forum Combines with Austronesian Seminars: Open Up New Horizons

文·圖 | 政治大學原住民族研究中心

7月28日，政大校長郭明政拜會原民會主委夷將·拔路兒（Icyang·Parod），這可能是台灣展開「認識南島」的一個契機。

由政大承接南島計畫

原民會委託政大承辦「設置南島民族論壇秘書處暨南島研究發展計畫」，又稱「南島民族論壇六年計畫（109-114年）」。原民會透過此計畫展開對太平洋南島國家的文化交流與外交，可說是目前外交困局情勢下展開的另外一個新局面。此計畫成立於陳水扁總統時代晚期，到馬英九總統時代全面停擺，進入蔡英文時代，重新啟動。以前的作法是將整個計畫拆成幾個小計畫，分開處理，現在改變政策，全部彙整為一個大計畫，並且成為多年期的執行方式。原民會幾經考慮，看中政大，因為政大原民中心多年的工作品質，以及政大有很多相關科系，是各大學中最富潛力者。

計畫執行內容包括7個子計畫：（1）南島民族政策研究；（2）南島民族圖書翻譯出



郭明政校長與夷將·拔路兒主委互贈禮物。

版；（3）建立南島圖書資訊資料庫；（4）辦理南島區域部落社區及組織間締結姊妹組織並簽署合作備忘錄或協定；（5）辦理年度南島論壇執行委員會議；（6）辦理南島論壇大會；（7）辦理南島青年國際事務人才培訓。

政大團隊是由郭明政校長領隊，成員包括原民中心（林修澈名譽教授、黃季平主任）、創新國際學院（杜文苓院長、連賢明副院長）、華語文教學碩博士學位學程（張郁慧主任）、語言學研究所（戴智偉所長）、民族系

（官大偉副教授）、外交系（盧業中教授）。

且今年度已於7月6日及13日各進行一次工作會議，且在設置南島民族論壇台北秘書處部分，已開始進行人才招聘，並順利錄取4位工作人員，後續將按規劃再招聘11位。

善用台灣的優勢

這個研究案剛好與郭校長理念契合。郭校長有兩個講座的構想，一個是已經成立的漢學講座，一個是已經構思很久的南島講座。漢學講座相當於倒三角形，南島講座是個正三角形，兩個三角形的交會點就是台灣。這是台灣的定位，也是優勢。

從全球串連在地

南島語言文化國際講座的構想為從全球串連到在地實踐，每年邀請南島語言文化研究國際大師來政大擔任講座學者一名到二名；駐校時間至少一個學期或一學年，以政大校內外之南島研究與教學社群為對象，可連結國際頂尖南島研究。跟南島講座有相關的一系列措施，其一，**南島語言文化國際學分學程**：在南島語言文化國際講座的基礎上，開設夏日與國際南島學期課程（學碩士），注重南島區域學士生。政大邀請國際和南島區域各所大學名師與國內教師共同授課，學程向全世界學生開放，以漢英雙語教學。其二，**國際南島研究生獎學金**：每年提供國內外10至15名南島研究生獎學金，國際碩博研究生可以隨同講座教授來政大做研究。其三，**南島語言與文化國際學分學程**：開設南島語言文化國際課程，以政大學生



政大團隊與夷將·拔路兒主委（右四）、伊萬·納威副主委（右三）、綜合規劃處國際科同仁合影。

及國際學生（學碩士）為對象，目的是發展高教深耕跨國跨校合作學分學程。其四，**台灣原住民研究學分學程**：開設原住民族語言、歷史文化、行政法規課程，以政大原住民學生（大學部為主）為對象，培養其成為未來社會領袖人才。其五，**大學社會責任實踐基地—泰雅學院**：促成部落、社會企業、政府部門的對話平台，以政大周遭泰雅部落（例：北宜桃竹苗）為對象，實踐大學社會責任、與部落相互培力、發展結合在地文化生態之永續經濟。

積極推動南島論壇

郭校長是歷屆校長中對原住民最有概念的，所以拜會原民會主委夷將·拔路兒，兩人有共同話題，相談甚歡，欲罷不能，超過預定時間。夷將主委表示，他對於推動南島論壇非常積極與用心，幾經反覆思索，覺得政大是最適合的合作單位，今天與校長相見，感覺得到極大的助力，又看到政大組成陣容堅強的團隊，相信可以展開對太平洋的外交，與連結所有南島文化的國家與民族，成為一個緊密結合的網絡。◆